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В статті висвітлюється питання пріоритетності орієнтації України на побу-
дову інноваційної економіки як моделі стратегічного розвитку країни, в умовах по-
ступу до якої реалізовуватимуться можливості забезпечення сталого розвитку та 
конкурентоспроможності на внутрішньому та світових ринках вітчизняної легкої 
промисловості, її здатність розробити, виготовити, запропонувати, вивести на ринок і про-
сувати на ньому інноваційні товари, орієнтовані на задоволення існуючих та нових потреб 
споживачів, сформованих маркетингом.

Ключові слова: інноваційна економіка, легка промисловість, маркетинг, інновації, споживчі 
потреби, конкурентоспроможність, промисловий комплекс.

The article highlights the issue of Ukraine's priority orientation for building innovative economy as a 
model of strategic development, in terms of progress which implemented the possibilities for sustainable 
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Особливістю реалізації ринкового 
потенціалу легкої промисловості України 
як сучасного багатогалузевого промисло-
вого комплексу, що включає 17 підгалузей, 
охоплює більш ніж 10 тис. підприємств 
з персоналом понад 150 тис. чол. [1; 2; 
3], є те, що даний комплекс має надзви-
чайно високу орієнтацію на кінцевого 
споживача, що постійно потребує від 
керівництва та співробітників підприємств 
легкої промисловості нових ідей, рішень, 
змін у асортиментній та маркетинговій 
політиці [4; 5; 6]. В цьому контексті легку 
промисловість слід характеризувати як таку 
сферу, де маркетинговий інструментарій 
формування попиту та максимально-
го задоволення потреб споживачів має 
пріоритетне значення в системі управління 
на рівні як окремих підприємств, так і да-
ного промислового комплексу в цілому. 
Проте існує ряд проблем, що перешкод-
жають не лише розвиткові, але й самому 
факту існування, виживанню вітчизняної 
легкої промисловості в ринкових умовах, 
що обумовлюються передусім суттєвим 
конкурентним тиском з боку іноземних 
виробників. 

Висока ступінь залежності від 
зовнішніх ринків вимагає як глибоко-
го переосмислення суті і рушійних сил 
формування і трансформації систем 
управління конкурентоспроможністю 
легкої промисловості України, так і по-
шуку нових джерел конкурентних переваг 
вітчизняної економіки в цілому. Для цього 
потрібно розробляти та застосовувати нові 
підходи до побудови моделі управління 
конкурентоспроможністю на інноваційній 
основі, що ускладнюється наявністю 

суперечливих тенденцій у розвитку 
інноваційних процесів – від зовнішньої 
експансії нововведень до обмеженості, 
дискретності, несистемності, слабкої 
інвестиційної підтримки у формуванні і 
впровадженні інновацій на вітчизняних 
підприємствах. 

Проблемами розвитку легкої 
промисловості України, під впли-
вом конкуренції та в умовах суттєвої 
обмеженості кредитних та інвестиційних 
ресурсів, присвячені роботи таких 
дослідників, як Н. Адвокатова, О. Бороди-
ня, І. Гаскарової, А. Мазаракі, В. Нижик та 
ін. Інноваційний контекст у забезпеченні 
розвитку підприємств та галузей країни 
найбільш вдало характеризується в ро-
ботах З. Касьяна, Ж. Ламбена І. Лит-
вина, Н. Савіцької. Дослідники опи-
сують та розробляють інструменти та 
механізми стимулювання розвитку на га-
лузевому та національному рівні, що ма-
ють як протекціоністський характер (об-
межуючи доступ іноземних конкурентів на 
вітчизняні ринки збуту), так і орієнтуються 
на інновації, креативність, інтенсифікацію 
виробництва, оновлення технологічної 
бази, підвищення ефективності діяльності 
тощо.

Водночас, в умовах конкуренції, 
під впливом глобалізаційних, зокрема, 
євроінтеграційних тенденцій розвитку 
вітчизняної економіки, не можна вва-
жати за доцільне застосування суттєвих 
протекціоністських заходів як реакцію 
на фактор тиску іноземних конкурентів, 
зокрема, такі заходи неприйнятні з огля-
ду на прийняті Україною зобов’язання в 
межах діяльності у ВТО та асоціації з ЄС. 

development and competitiveness in domestic and global markets, domestic textile industry, its ability 
to develop, manufacture, offer, put on the market and promote innovative products designed to meet 
the needs of existing and new customers formed by marketing.

Keywords: innovative economy, textile industry, marketing, innovation, consumer needs, 
competitiveness, industrial complex.
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Відповіддю на вплив конкуренції для легкої 
промисловості країни може бути лише роз-
робка та впровадження управлінських, 
технологічних, технічних рішень, креатив-
них маркетингових та дизайнерських ідей, 
які б вивели дану галузь на якісно новий 
рівень конкурентоспроможності, характер-
ний для європейської продукції, з доступ-
ною для внутрішнього споживача вартістю, 
з ефективною маркетинговою, рекламною 
підтримкою процесів формування попиту 
та збуту продукції вітчизняних підприємств 
легкої промисловості. 

За таких умов виникає потреба в розробці 
стратегічних пріоритетів розвитку легкої 
промисловості України як промислового 
комплексу, що є потенційно прибутковим 
та конкурентоспроможним на світовому 
ринку товарів, де особливо перспективни-
ми є інноваційні ідеї та технології, створені 
внаслідок професійного та швидкого ре-
агування на динамічні зміни вподобань 
споживачів, удосконалення у використову-
ваних матеріалах та технологіях. 

Вирішення даної проблеми є завданням 
не лише рівня окремого підприємства, її 
слід розглядати на мезо- та макрорівні, виз-
начаючи ключові передумови, які б спри-
яли реалізації інноваційного потенціалу 
галузі в цілому та її підприємств зокрема, 
сприяючи вирішенню маркетингового за-
вдання, яке є важливим на макрорівні – 
забезпечення населення країни якісною 
продукцією легкої промисловості за при-
йнятними цінами. Вказані передумови 
можна описати в загальному вигляді як 
здатність економіки країни до використан-
ня в якості основних ринкових переваг 
інновацій, креативності, інформаційних 
технологій та комп'ютеризованих си-
стем, високих виробничих і маркетинго-
вих технологій. В сучасній економічній 
науці подібна економіка визначається як 
інноваційна. Поширеним є її розуміння 
як економіки суспільства, що базується 

на знаннях, інноваціях, на доброзичли-
вому сприйнятті нових ідей, нових ма-
шин, систем і технологій, на готовності 
їх практичної реалізації в різних сферах 
людської діяльності [7]. 

Центральним моментом інноваційної 
діяльності суб’єктів інноваційної економіки 
є специфічна активність суб’єкта, що 
відповідає основним етапам розвитку 
інноваційних процесів та спрямована на 
створення та внесення якісних, принци-
пових змін у власній системі організації, 
управління, виробництва тощо. Окресле-
на діяльність є системною, спрямованою 
на реалізацію нововведень на основі ви-
користання та впровадження нових ідей, 
знань, підходів або трансформації відомих 
результатів наукових досліджень та прак-
тичних розробок у новий або вдосконале-
ний продукт [8, с. 84].

У концептуальних позиціях вчених 
стосовно інноваційної економіки наука 
та технології трансформують та змушу-
ють традиційні сфери матеріального ви-
робництва радикально змінювати власну 
технологічну основу, з огляду на те, що не 
засноване на інноваціях виробництво в 
інноваційній економіці є нежиттєздатним 
та непотрібним ринку [9; 10]. На рівні га-
лузей концепт інноваційної економіки 
знаходить своє відображення у збільшеній 
мінливості технологій внаслідок постійних 
інновацій, в рості мобільності галузевих 
структур, в посиленні внутрішньогалузевої 
інтеграції, в посиленні глобальної 
конкуренції. На рівні підприємств тенденції 
виявляються у віртуалізації ресурсів, в гло-
бальному «рознесенні» ланцюжків ство-
рення цінності, в концентрації фірм на 
своїх «ключових» компетенціях і передачі 
інших функцій зовнішнім підрядникам, 
в поширенні мережевих і віртуальних 
організаційних форм, в поширенні засто-
сування креативних технологій [11; 12].

Саме становлення подібної, інноваційної 
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економіки в Україні має стати орієнтиром 
для того, щоб сформувати сприятливі умови 
для розвитку її промислових комплексів та 
галузей, зокрема – легкої промисловості. З 
огляду на це, існує необхідність коригуван-
ня традиційних поглядів щодо напрямків і 
шляхів інноваційного розвитку вітчизняної 
легкої промисловості в умовах становлення 
інноваційної економіки. Пропонується на 
макрорівні характеризувати цей розвиток 
такими групами факторів (рис. 1). 

Аналізуючи наведені на рис. 1 групи 
факторів, слід зазначити, що розвиток 
легкої промисловості України має бути 
цілеспрямованим процесом, що базується 
на результатах всебічного аналізу найбільш 

впливових факторів. При цьому слід 
диференціювати фактори макрорівня на 
ті, що залежать від державної політики 
(внутрішні), та значною мірою форму-
ватимуться під впливом процесів ста-
новлення інноваційної економіки як 
доцільного орієнтира розвитку країни, 
та зовнішні, які діють на міжнародному 
рівні. Це дасть змогу відслідковувати 
причини виникнення певних проблем-
них ситуацій з реалізацією стратегії як на 
макрорівні, так і на мезорівні (галузевому) 
та мікрорівні (рівні підприємства), вишу-
кувати можливості вирішення цих про-
блем. Вплив на формування інноваційної 
економіки на макрорівні можливий, 

Інноваційний

розвиток легкої

промисловості

України

Зовнішні фактори (міжнародне середовище)

Внутрішні фактори (національні)

Підприємницькі структури

економічно розвинених країн усе

більше обирають інноваційний

шлях розвитку, частка інновацій у

загальному обсязі отримуваного

прибутку неухильно зростає

Зростаючий рівень відкритості економіки України і зростання

інтеграційних процесів у світовій економіці, викликане цим зростання

конкуренції з боку закордонних товаровиробників, ставлять вітчизняні

підприємства перед необхідністю адаптації своєї діяльності відповідно

до умов господарювання, які докорінно змінилися і продовжують

змінюватися, зважаючи при цьому на світові тенденції розвитку

Процеси ринкової трансформації

економіки характеризуються

різким зростанням диференціації

потреб, що викликане значною

мірою розшаруванням

споживачів за рівнем доходів. Це,

у свою чергу, зумовлює

зростання спеціалізації і

зниження серійності виробництва

багатьох товарів

Прискорення темпів НТП призводить до

швидкого оновлення асортименту

продукції, появи та зникнення цілих груп

товарів, тому не має сенсу здійснювати

тривале удосконалення давно відомих,

традиційних товарів. Більш ефективною

є помірковано гнучка номенклатурна

політика та постійне оновлення

номенклатури продукції відповідно до

змін ситуації на ринку

Зниження цін з метою

підвищення

конкурентоспроможності

здатне підштовхнути

конкурентів до швидких

заходів у відповідь (демпінг,

зниження якості продукції для

зниження ціни тощо)

рис. 1. ключові групи факторів впливу на інноваційний розвиток 
легкої промисловості україни (макрорівень впливу)
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передусім, через цілеспрямовану діяльність 
об’єднань підприємств, професійних 
спілок, асоціацій, керівництва окремих 
підприємств на органів влади. 

Слід зазначити, що в загальному випад-
ку поступ у просуванні економіки України 
на шляху до формування інноваційної 
економіки дозволяє промисловому 
комплексові легкої промисловості країни: 
3	 адаптуватися до змін умов госпо-

дарювання в умовах глобалізації та 
євроінтеграції; 

3	 підвищити якість продукції і повніше за-
довольняти запити споживачів; 

3	 підтримувати високу ефективність ви-
робництва і збуту продукції; 

3	 застосовувати стратегію 
першовідкривача ринку і цінові стратегії 
«зняття вершків» на сегментах, де вияв-
лятиметься інноваційна активність та 
креативність; 
3	 підвищити рівень кваліфікації 

персоналу на засадах розвитку навичок у 
формуванні та реалізації їх інноваційної та 
креативної активності; 

В результаті, інноваційна діяльність 
легкої промисловості країни, що має 
суттєво активізуватись в сприятливих 
для цього умовах інноваційної економіки 
країни, дозволить:
3	 посилити ринкові і конкурентні позиції 

легкої промисловості країни, створити 
умови для виживання і розвитку даного 
промислового комплексу;

3	 зміцнити його фінансовий стан та 
інвестиційні можливості. посилити 
імідж продукції і товаровиробника; 

3	 зміцнити партнерські зв’язки (зі спожи-
вачами, постачальниками, посередни-
ками, кредитно-фінансовими установа-
ми тощо); 

3	 підвищити продуктивність діяльності.
Забезпечити втілення ініціатив та 

принципів, закладених в концепції 
інноваційної економіки і досягнення 

встановлених цільових орієнтирів роз-
витку країни дозолить формування си-
стеми управління інноваційним роз-
витком країни. Подібна система являє 
собою відкриту систему найбільш важ-
ливих елементів, що забезпечують 
цілеспрямований поступ країни на шляху 
інноваційного розвитку (рис. 2). 

Орієнтирами становлення та розвит-
ку інноваційної економіки в Україні, з 
огляду на досвід сучасних розвинутих 
економік світу, мають стати: висока якість 
життя населення, як наслідок – його ви-
сока купівельна спроможність, здатність 
купувати високотехнологічну продукцію, 
що можна забезпечити завдяки високій 
вартості і якості людського капіталу; водно-
час, якість людського капіталу має забезпе-
чуватись через підвищення рівня розвитку 
освіти і науки, що визначає можливості для 
реалізації технологій та виробництва пере-
важно на IV-VI-му технологічному укладах. 

Важливим є забезпечення для бізнесу 
на рівні країни високого рівня свободи 
поведінки на ринку, наслідком чого має 
стати: 
3	 зростання конкуренції на внутрішньому 

ринку та  високий попит на інновації;
3	 створення нових ринкових сегментів 

(під нові, високотехнологічні продукти), 
розвиток існуючих ринків;

3	 активізація маркетингової діяльності, 
розвиток індустрії знань і їх експорту. 
Вказані умови дозволятимуть ство-

рити таке середовище в межах країни, 
що характеризуватиметься надмірністю 
пропозиції інноваційних рішень, і, як 
наслідок, ефективністю втілення на 
практиці найбільш продуктивної частини 
з них, за рахунок конкуренції інновацій, 
ідей, рішень, технологій, процесів. 
Індикаторами успішності поступу на шляху 
створення інноваційної економіки України 
має бути: 
3	 зростання частки інноваційних 
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підприємств, і, як орієнтир для 
інноваційної економіки, –  вироблення 
в межах країни інноваційної продукції 
понад 60-80% від загального обсягу ви-
робництва;

3	 висока конкурентоспроможність 
продукції та підприємств вітчизняної 
економіки та ефективність маркетингової 
діяльності цих підприємств на зовнішніх 
ринках, і, як наслідок, – високий рівень 
конкурентоспроможності економіки 
України.
Для успішної реалізації інноваційного 

потенціалу легкої промисловості України, 
на нашу думку, слід створювати такий 
креативно-інноваційний клімат, який би 
характеризувався: високою ініціативністю 
персоналу до участі у вирішенні проблем 
підприємства; ефективним мотиваційним 
механізмом формування креативних 

рішень кожним працівником. Необхідним 
є створення такого механізму, де усі учас-
ники інноваційних змін усвідомлюють 
вигідність інноваційної діяльності не лише 
для підприємства, але й для них самих, 
тому, що підвищення їх доходів залежить від 
ефективності діяльності підприємства, від 
розширення його ринкових можливостей 
за допомогою впровадження інновацій. 

висновки

Таким чином, становлення та розвиток 
інноваційної економіки доцільно вбачати 
в якості головного стратегічного орієнтиру 
розвитку України в сучасних умовах. Поступ 
у напрямку формування подібного стану 
економіки в країні визначатиме можливості 
фактичного покращення існуючого ста-

Цільові орієнтири інноваційного

розвитку економіки країни, галузей та

підприємств
Фундаментальні

дослідження

Прикладні дослідження

Розробка інновацій

Підготовка бази

впровадження інновацій

(розширення

виробничої бази,

залучення інвестицій ...)

Впровадження

інновацій

Маркетингова

підтримка
Реалізація продукції

підприємствами

Оцінка результатів

впровадження інновацій

Макрорівень

Мезорівень

Мікрорівень

Макрорівень

Мезорівень

Мікрорівень

Держава Галузі Підприємства

рис. 2. система управління інноваційним розвитком країни
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ну мезо- та мікрорівня економіки, зо-
крема – промислового комплексу легкої 
промисловості, шляхом впровадження пев-
них новітніх, кращих ніж існуючі, рішень, 
технологій, ідей в певній сфері діяльності 
(економіці, маркетингу, управлінні, 
технології, техніці тощо). Однією з основ-
них можливостей забезпечення виживан-
ня і розвитку вітчизняних економічних 
суб'єктів легкої промисловості, що здатна 
забезпечити інноваційна економіка, стає 
можливість запропонувати, розробити, ви-
готовити, вивести на ринок і просувати на 
ньому орієнтовані на задоволення існуючих 
потреб інноваційні товари з новими спо-
живчими якостями, або ж товари, що 
призначені для задоволення нових (у тому 
числі принципово нових) потреб (у ряді 
випадків ці потреби цілеспрямовано фор-
муються). Тобто, саме інноваційність стає 
ключем для вирішення проблем розширен-
ня ринкових можливостей та посилення 
ринкових позицій на рівні як конкретної 
країни, галузі, так і на рівні підприємства 
за умов цілеспрямованої, узгодженої на 
макро-, мезо- та мікрорівні проактивної 
політики створення інноваційної 
економіки, як моделі стратегічного розвит-
ку України.
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